

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi
észtét illető közlemények, előfizetési és hirdetésidi-
jak küldendők.
Kéziratok nem adatként vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Kiadó-és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 ko
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel

Magyar virtus.

Írta: Éder János

Amerikába a jövő hó 21-én megint kivégeznek két magyart. Villanyössékbe ültetik-e őket, vagy egyszerűen ősi magyar szokás szerint felkötik, az tökéletesen egyre megy.

A Cleveland-ban megjelenő egyik tekintélyes magyar lap: a „Magyarok Vasárnapja”, „Magyarok szégyene” címén közli ezt a szörnyű hírt, egyuttal kétségbeesetten sóhajt fel, egyik-másik az Unióba vándorolt magyar ember erkölcsi sülyedése felett.

Hát bizony szomorú, szegyenletes állapot, midőn egyre-másra kapjuk a hírt, hogy a túl az óceánra szakadt magyarok közül, hol az egyik, hol a másik kerül a bitófára.

Ma már annyira gyűlölt nép lesz az Unióban a magyar, mint a néger. A kettő között csak az a különbség, hogy a néger gyilkosokat az Unió népe egyszerűen meglincseli: vagyis maga a nép ítél felettük és ítéletét végre is hajtja, még a magyarok előtt rendszeren törvényt ülnek és befejezett ítélettel, hóhér keze által végeztetnek ki.

Mi azt hisszük, nem véletlen dolog az, hogy az Unió 80-100 millió polgára közül a rakoncátlan, a törvényt és állami rendet semmibe sem vevő, a selejtös elem, 200.000 magyar közül kerülki, eltekintve a negerektől, kikkel a déli államokban rövid uton bánnak el.

Hiszen még itt az Ó hazában hozzászoktatták őket a rakoncátlan duhajkodáshoz és azt hiszik, hogy ott az Unióban éppen úgy semmi-ben sem veszik, és éppen olyan enyhén büntetik az emberi élet kioltását, mint itt nállunk, itt Magyarországon, hol akár hány-szor az emberi élet kioltásáért éppen olyan mérvű büntetést kapnak, mint a csirkefogásért, vagy a krumpli lopásért.

Szóval nállunk itt az Ó hazában tulságos mértékben dühöng a humanizmus, különösen az emberölökkel, a duhajkodókkal szemben.

Igen: mert még a nyomor miatt rá kényszerített bűnő-öket drákoi szigorral büntetik, addik a duhajkodásból elkövetett emberölést olyan enyhén büntetik, mint a könnyű testisértést.

Eppen azért t. honfitársaink, akik ki kerülnek az Unióba, azt hiszik, hogy ott is úgy duhajkodhatnak, ott is úgy ölhetik le az embereket, mint akár a birkákat, annélkül, hogy egy két hónapnál, vagy esetleg egy-két évnél több büntetést kapnának. Hát a magyar virtusból ott sem akarnak engedni, ott is duhajkodnak, duhajkodásból bicskáznak, verekednek és ha a gusztusok úgy hozza magával, hát embervért ontanak; embert ölnek.

Igen ám: hanem az Unió ebben a tekintetben nem ismer tréfát. Ott drága az emberélet: mert drága a munkáskéz. Aki öl, azt megölik. Így jutnak a forróvérű

rakoncátlan négerék a feldühödött polgárok kezébe, kik irgalmat nem ismerő kérlelhetetlenséggel lincselik meg őket és így jutnak duhajkodó honfitársaink a hóhér kezébe.

Hát bizony itt lenne már az ideje, hogy nállunk is szakitanának ezzel a túlzásba vitt humanizmussal. Éreztetnék a törvények drákói szigorát azokkal a duhajkodó individuumokkal, akik csupán nyegleségből, kényességből, embervért ontanak, embert ölnek.

Eddig sajnosan azt kellett tapasztalnunk, hogy akárhány-szor az ilyen duhajkodó vérengző, vagy gyilkos fráterekkel szemben a községi vagy állami rendőrség huza a rövidet. Ez annak az oka, hogy a súlyostesti sértések, sőt az emberölések napirenden vannak és ezekkel a rakoncátlan elemekkel szemben különösen a városi, vagy községi rendőrség tétlenségre van kárthatva, nem mer, de nem is léphet fel kellő erélylyel.

Hiszen hány esetet tudunk olyat, midőn nem a gyilkost, nem a vérengzőt: hanem a rendőrt marasztalták el, akkor, ha kellő erélylyel lépett fel az e fajta nyegle duhajkodókkal szemben. Ki csodálkozik tehát azon, ha különösen itt a Magyar-Alföldön, a véres verekedések, a nyegle duhajkodások, az emberölések, napirenden vannak.

Ha ezeket az állapotokat úgy ösmernék az Unióban, mint ismerjük mi, nem csodálkoznának azon ha éppen a mi honfitársaink közül kerülnek aránylag legtöbbten hóhérekre.

TÁRCA

A susogó lombok közé.

Mikor még boldog és megelégedett Mikor a rendes napi teendők után oly boldogan tért haza a családi otthonba. Öreg édes anyja oly szeretettel fogadta. Hát még a kedves, a boldog menyaszony, az aranyos Lili!

Eszébe jutottak azok a kellemes nyári séták, ott lent a parkban. Eszébe jutottak az anyai tanácsok. És Edmond de Fauchery képzeletében újra hallani vélte e szelíd hangokat; úgy érezte, hogy a csipkés párná melyen most elkábult feje nyugszik, lágy suttogó hanyagon megszólalt;

Légy óvatos, fiam, és ne higj mindenkinek. Ne iparkodjál elérni azt amin-csak hosszas küzdelmek árán lehet elér-nünk. Ne legyenek önző és hiu vágyaid. Légy megelégedett, mert a megelégedett-ség alapköve a boldogságnak.

És Edmond de Fauchery most oly

boldogtalan volt Ujra elfogja őt valami álcmszerű kábultság és képzeletében újra ott sétál a park susogó lombjai között.

A fák, azok a századaos fák azokban most olyan szomorúan integetnek feleje... talán azok is bucsuznak? A hideg vérejték kiüt homlokán és kinosan vergődik azon a susogó fehér vánkoson.

Ugy érzi, mintha az a susogás hangokban menne át, szomorú, fájdalmas panaszhangokban:

— Oh Edmond, jó Edmond! Hát én rólam is megfeledezteél? Én rólam? A kicsiny, az aranyos Lilidró? Lásd, ez nem szép tőled! Jőjj közénk! Hiszen már oly rég várunk. Neked ide kell jönnöd. Mert a te otthonod csak itt lehet. Csak itt lehetsz boldog!

Edmond de Fauchery hallja az édes hívóhangokat és emlékezni kezd.

Ismét látja ott a parkot, csak hogy most oly viruló szép minden. A virágok oly illatosak, oly szépek. A madarak vig dalt zengnek a fákon. Az égbolt tiszta kék és fényes.

A távolban egy leányka alakját látja

Oly üde, oly bájos az a rozsaarcz járása könnyed. Alakja magas, karcsu, Arany-szőke haja oly igézően hull le vállaira. Csak az arcz, az a rózsaaarcz oly igen, de igen szomorú...

És Edmond de Fauchery úgy érzi, hogy mégsem veszisztett el mindent. Hogy még ott számára is van boldogság olyan boldogság, mely itt nem létezik. Hogy ő nem is olyan szegény, mint gondolta, sőt gazdag, nagyon gazdag...

— Oh, megyek, édes leánykám. Itt hagyom e zajos világot és megyek oda oda hozzátok. Itt hagyom ezt a világot, hol annyi izgalmas napot éltem át. Hol a boldogság oly mesés, oly megfizethetetlen. Megyek hozzátok, oda—oda — közétetek oda — a susogó lombok közé, hozzátok pihenni.

És Edmond de Fauchery szintén elment a susogó lombok közé pihenni.

Vége.

Gyűlés a vármegyén. Csongrád vármegye törvényhatósági bizottsága a f. hó 16-án d. e. 10 órakor a vármegye székházában Szentesen közgyűlést tart.

A közgyűlés legérdekesebb része minden esetre Soós Pál halálával megüresedett főügyési állás betöltése lesz.

Erre az állásra valószínűleg csak kettőn pályáztak: Dr. Molecz Lajos helybeli és Dr. Vecseri Sándor Szentesi ügyvédek.

Lehet ugyan, hogy időközben mások is beadták a pályázati kérvényüket, de azok számba már csak azért sem jöhetnek: mert a bizottsági tagok már a két jelölt mellé sorakoztak.

Mi részünkről ennél az állásnál legszívesebben sorakoztunk volna Vida Sándor dr. t. vármegyei ügyész mellé, kiről tudjuk, hogy kipróbált harcosa pártunknak, de másrészt is, mint szorgalmas és tehetséges ügyvéd csak előnyére vált volna Csongrád vármegyének. De sajnos, a pályázatát nem adta be. Mi tehát ez idő szerint, amennyiben pártunk még eddig sem az egyik, sem a másik jelölt mellett állást nem foglalt, közönyös szemléldi vagyunk a küzdelemnek. Természetes, ha időközben a vármegyei Nemzeti Munkapárt, mint ilyen a választáson álláspontot foglal, a mellé a jelölt mellé állunk, ki a párt részéről ajánlva van.

Viszhang a „Csongrádi Lap” Február 12-iki számára.

E lap f. hó 12-iki számában, a csongrádi rendezett tanács már születése előtt előre elvont siratva, azért mert állítólag most Csongrádon olyan kvalifikált egyén aki a polgármesteri állásra minden tekintetben megfelelő volna — fájdalom — nem létezik!

Ezen körülmény, hogy Csongrád ilyen emberekben szegény az régi dolog! De azért azon csak még nem akadhat fel a rendezett tanács. És nem szabad a vármegye főispánjának megnyugvással venni amaz állítólagos nyilatkozatát, melyet a nála járt küldöttség előtt tett „Hogy nem volna kifogása Csongrád város rendezett tanácsának vissza állítása ellen — ha első sorban volna a városnak a polgármesteri állásra alkalmas jelöltje? És hogy ki lenne az? —

Nagyon különösnek látszik egy főispán részéről az ilyen értelmű nyilatkozat, mert hol van olyan törvény mely a polgármesteri állásokat csak is bensülött talentumoknak biztosítja. Ez a körülmény eddig legalább ismeretlen fogalom volt, mert ez az állás is éppen úgy nyitva van minden olyan magyar honpolgár előtt akik arra megfelelő képesítéssel bírnak.

Azért ha Csongrádon nem kerül arra képesített ember, mire való az egész ország! Tessék csak azt a polgármesteri állást a hivatalos lapokban meghirdetni, majd kerül arra igen sok derék megbízható pályázó, akikben bőségesen lehet válogatni. És a város közönsége is csak nyerne az által, ha a polgármesteri állásra egy teljesen idegen derék embert kapna. Akire se jóbarát, se kóma, se sógor semmi befolyást nem gyakorolhatna. — Ha nem tiszta kézzel, tiszta lelkiismerettel ülne bele abba a szűk polgármesteri székbe, és kormányozná igazságosan a város ügyeit — konc lesó sőtét lelkű helyi demagógok pressiója nélkül, mely régi baja és átka ennek a városnak — mert, azok tartóztatták vissza eddig is minden haladástól. Azért csak az esetben jutna Csongrád egy egészséges tiszta újéletre, ha attól a demagógtól is megszabadulhatna egy időben. akik itt mindent zsákban szeretnének le kötve tartani, és csak akkor ki oldani, mikor majd ők nyulhatnak bele könyökökig. Ezekről való megmenekülés legyen feladata minden józan gondolkodású polgárnak. És Ezeknek elnémitására, kisöprésére nyujtson segítő kezét a vármegye vezetősége is — És ne

állja útját városunk haladásának ébredésének az által ha egy ide alkalmas embert idegenből kellene hoznunk vagy választanunk.

Mert ha egy 26 ezret számláló községnek a papja, vagy a főszolgabírója lehet idegen szülött! Hát miért ne lehetne a közigazgatás élén a polgármester is. Ezt az állást sem lehet monopolizálni.

Abban aztán nagy igaza van a t. cikirő urnak, hogy magyarországon az a baj — mindent az ügyvédek akarának dirigálni — mindent az ügyvédek foglalnak el. — Azoktól pedig nagyon jó ovakodni mert tisztelet a kivételnek sokan a községi ügyekbe is szeretnek beavatkozni de csak azért, hogy a pasasokhoz közelebb jussanak és saját érdekek miatt igen sok üdvös községi ügyet megakasztanak, mert valamelyik maradi sógornak úgy tetszik. — A népszerűséget szűr alatt így szerzik, így gyarapítják.

Némelyek már ott tartanak hogy saját helyi lapjuk is van. — Pedig sok község társadalmi békéj't fel dulta már az ilyen helyi lap. Van olyan is amelyik nyílt színen sem mer megjelenni, hanem fog egy gatyás szerkesztőt igen könyű kapni, mert a bárgyu eszévei azt hiszi, hogy minden ember őtet tartja szerkesztőnek... Tehát hizeleg neki az állás!

Érdemes ám egy kicsit foglalkozni a f. hó 7-én megtartott pártközi értekezéssel is, melyet a főügyési állás betöltése céljából tartottak.

Itt már aztán igazán elismerés illeti meg az ügyvédi kart, mert midőn kartársiól van szó, fele tettek még az elveket is melyek a közel múltban még oly élesek voltak, és nagy lelkesedéssel egy helvi ügyvédet jelöltek a megyei ügyési állásra. A kari rokonszenv és szeretet oly határtalan volt, hogy a független elvű jelölte még a legsoványabb és legnagyobb munka-párti prókátor is rá szavazott eh gyomorra. Az egyhangú jelölő határozatot is a kartársak vitték bejelenteni a vármegyének. Vitte pedig 3 ügyvéd, és nem négy, csak azért — mivel a negyedik prókátor nagy lelkesedésben; vagy attól való fölelmében, hogy megválasztás esetén egyel szívesebben lesznek lekéste a deputációs vonatot, és a legjobb az egészben pedig az, hogy a jelölt ur hizik azon tudattól; hogy ő magától érett meg az ügyési állásra, és azért kandidáltak őt lelkesedéssel. Legyen rá elkészülve ha a meduim kiállja képviselő jelölt is lehet még.

Pápaszemes.

Szökött katona.

(Énekes színmű 3 szakaszban Irta: Szigligeti Ede. A Cs. Ip. K. E. bemutatója 1911. február 12-én.)

A „Csongrádi Iparosifjusági Közművelődési Egyesület” működvelői előadásait alapos készütséggel és nagysikerű előadásoknak tanultuk ismerni. De azt a fénvt és költséges bőséget amit az ifjuság a Szökött Katona előadásával a zsúfolásig megtelt teremben kifejtett, még soha nem tapasztaltuk. Merjük állítani, hogy nem működvelőktől, de még színészeinktől is áll láttunk darabot ily tökéletességgel előadni. Nem volt szereplő a ki helyét meg ne állta volna, játékaértmindegyiket egyenként és összesen méltán a legteljesebb elismerés illeti. Nehéz volna kiválasztani a jobbat, szebbet valamint e közlemény keretében sem ferne ha minden egyes szereplőről külön-külön kellene vélemény mondani: Különbön legteljesebb alégtételül és kitüntető dicséretnek veheti a Cs. Ip. K. E. ifjusga, hogy az első szakaszban mindjárt az elején, az aratók festői felvonulását és lélekemelő énekét viharos tetszésnyilvánításokkal és tapssal jutalmazta a nézőtér közönsége, az a tetszenyilvánítás érte a Szan Gerán álarcosbálját, hol az álarcosvendégek valósággal pompáztak a szebbnél szebb dominókban és álruhákban. A darab siralombázi jelenetét megköny

nyezte a közönség azt hisszük ez elismerésnek elég.

A harmadik szakasz hol a Zrínyi kávéházban egy sereg csavargó és szélhámos a bonyolult össjáték kitűnően lebonyolította: harsogó nevetést idézett elő. — Egyszóval a színpadon kiirt összes szereplők a legjobbbat és legszebbet nyujtották becsületes játékkal, s úgy ők mint az egyesület megingt nagy erkölcsi és anyagi sikert arattak.

De a babér mégis koszorus költőnket Szigligeti Edét illeti, ki nagy szellemével ma is a magyar nép között jár, azt heviti, lelkesíti, s költői műveivel gyönyörűsget szerez. A hála őszinte érzetével gondolhat a Cs. Ip. K. E. a megjelent közönségre, mely egyesületi fáradozását ily fel tünő elismeréssel méltóképesen jutalmazta.

Sz. M.

UJDONSÁGOK.

— **Szép kitüntetés.** Mészáros János csongrádi születésű csendőrszázados-t szép kitüntetés érte. Ugyanis a m. kir. honvédelmi miniszter, szárnyparancsnok, de különösen a honvédelmi miniszterium 16 osztályban kiváló szakértelemmel, körültekintéssel, alaposággal és fáradhatatlan kitarással teljesített szolgálataiért okirattal kitüntette. Gratulálunk.

— **Elpusztultak-e a szőlővesszők.** A múlt hét folyamán azt a riasztó hírt terjesztették el, hogy az összes csongrádi szőlőkben a betakart, tehát a homok alatt levő szőlőrügvek végképen elpusztultak. Magunk utánna néztünk a dolognak és örömmel jelenthetjük, hogy az egész hír nem egyéb mende-mondánál, sőt mi több éppen az ellenkezőről győződünk meg. U. i. éppen a be nem takart szőlővesszők rügvei pusztultak el. Már pedig az idén be nem takart szőlő alig kerül. Hogy a be nem takart szőlővesszők rügvei elpusztultak: annak az az oka, mert az ide tél túlságos enyhe, azt lehet mondani tavaszi időjárás következtében a rügvek kigyengültek és január végén, február elején fellépett túlságos 10-12 fokos hidegek a kigyengült rügveket megfagyasztották. No, de szerencse, hogy a csapás csak néhány könyvelmüen gondolkozó, hanyag szőlős gazdát érte:

— **Népszerű felolvasások.** X-dik felolvasáshoz jutotta Cs. Ip. K. E. A mai felolvasás Arany Jánosral foglalkozni, Csánvi Mariska, Szabó Etelka, Atkári Urbán, Palásti István, szavalnak. Tekintettel a mai vásárra a felolvasás 5 órakor kezdődik.

— **Itt a tavasz** Február első felében már azt gondoltuk, hogy a helyett, hogy kifelé haladnánk a téből, inkább befele megyünk. E hó második felében azonban az idő hirtelen tavasziasra fodult. Most: midőn e sorokat írjuk egész tavaszias eső hullt a ronára. Az igaz, hogy a tavaszt már várva vártuk és örömmel üdvözöljük beköszöntését, de az eső bátram elmaradhatott volna akkorra, mikor majd júliusban a kukorica vagy a dinnye köt.

— **Csongrád népesedése** Csongrád vármegye „Hivatalos Lapja” közli de Nagy Sándor vármegyei alispánjának nagy gondal, közltekintéssel összeállított évnegyedes jelentését. Annak a 4 ik bekezdése beszámol Csongrádmegyében eszközölt népszámlálás eredményéről. Erre vontkozó alispáni jelentés a következőképen szól:

Az 1910. évi népszámlálásról szóló 1910. évi VIII. t. c. értelmében a népszámlálási munkálatok a vármegye trületén rendben lefolytak s a lakosság a népszámlálók, működése elé akadályokat nem gördített, sőt teljes elismeréssel állapítható meg, hogy általában a vármegye lakossága helyes felfogásával és dicséretes magatartásával a népszámlálók munkáját megkönnyítette és annak eredményességét előmozdította, csupán egy konkrét eset merült fel, amiből egy csongrádi egyén a népszámlálónak ellenszegült, amiért is ellene a

kihágási eljárási megindított. A lélekszámra vonatkozó adatok már rendelkezésre állván. Ezeket az 1900. évi eredményhez irányítva a következőkben köljöm:

Szentés város	1900-ban	31308,	1910-ben	32307.
Csongrád község	"	22619,	"	26257.
Csanytelek	"	3468,	"	4312.
Tömörkény	"	3211,	"	3549.
Algyó	"	3054,	"	3115.
K. dorozsma	"	15014,	"	18078.
Hergos	"	7275,	"	8221.
Kistelek	"	8167,	"	9201.
Sándorfalva község	1900-ban	4122'		
	1919-ben	5005'		
Sövényháza	"	6085,	"	6242'
Tápé	"	3365,	"	3802'
Ötömös	"	—	"	750.
Pusztamérg.	"	—	"	2026.
Derekegyház	"	1969,	"	2076.
Fábiánseb.	"	1053,	"	1224.
Magyartés	"	456,	"	433.
Nagymágocs	"	3950,	"	3905.
Szegvár	"	7249,	"	7614.
Mindszent	"	9667,	"	10488.
A vármegye területén összesen	1900-ban	132053,	1910-ben	148614.

Ezen adatok szerint a létszám szaporodása tekintetében a legkedvezőbb és valóban örvendetes eredményt Csongrád és Kiskundorozsma érték el, míg két községben, magyar és nagymágocs községben a lélekszám csökkenést mutat.

Köszönet nyilvánítás. A Csongrádi jótékony nőegylet elnökségén hálás köszönetet nyilvánítja a f. hó 18-án rendezett műkedvelői előadásán résztvevő szereplőknek és pedig Bánó Antalné urnónek, Matolay Tuska, Fábry Ilonka, Boda Rozsika, Sövényházy Juliska, Pireska Margitka és Farkas Erzsike urleányoknak, Dr. Rásonyi Papp Pál, Hangos István Mihálovits Iván Császy Gvula, Horváth Tibor Dr Rásonyi Papp Miklós uraknak, Dr. Szöke Jenő rendező urnak Blázi Mihály sugó urnak. Sövényházy Antal igazgató urnak a próbák céljára szolgált terem átengedéseért s szíves és előzékeny készségeért, Rosentberg Eda urnak a bál teremnek saját költségen saját embereivel és diszleteivel eszközölt izléses feldíszítéseért s hálás köszönetét nyilvánítja végül mindazoknak az urhölgyeknek és uraknak, akik az estély sikere érdekében fáradoztak. A Csongrád jótékony nőegylet elnöksége.

Tömörkény templomát és paplakát tudvalevőleg erősen megrongálta a muli nyári orkán. Az előljárásság, intézkednt óhajtván a középkületek kijavitása iránt azokat megvizsgáltatta és a fölmerülő költségekről számítást csináltatott. Mint értesültünk, a templom sérüléseinek helyreállítása 3500 koronát igényelne, míg a paplak kijavitása 1500 koronába kerülne. Lépéseke tesz szükségesnek mutatkozni 5000 korona költséget valami uton-módo-előteremtse. Hathatósan segíti e türekvésé, en a községet érdemes lelkipásztorai, Simontty Gentili aki köztudomásulag minden jövedelmét a szép kis templom díszítésére s környéknek paradicsommá varázslására fordítja. Reméljük, hogy e fáradságuk eredménnyel jár és ugy a paplak mint a templom mielőbb restaurálva lesznek.

A gőzgépezők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden, 1911. március hó 12 napján d. e. fél 9 órakor a (felső ipariskolában) fognak megtartani. A vizsgálati kérvények kellően felzerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Tisza Lajos körut 61.) beküldendők.

Tisza Kálmán szobrára. Szeged sz. kir. város törvényhatósági bizottsága nem szavazott meg egy fillért sem. A Tisza név, — ugy látszik, — ismeretlen Szeged előtt. Sapienti pauca!

Nagy ékszerlopás. Mint lapukat félegyházsról értesítik ott 23 ára virradóra nagy ékszerlopás történt. Eddig még ismeretlen tettes özvegy Molnár Jozsefné

lakását feltörte és onnan 15000 korona értékű ékszeret lopott, és elmenekült. A rendörség széles körű nyomozást indított az is meretlen tolvaj etten.

Ehrlich 606 a gyakorlatban. Dana-haraszttiban, (a fővárostól villamos közlekedés) gyönyörű szép helyen fekszik az egész országban immár előnyöse ismert Tamássy - féle Park Szanatorium: Ez a modern sanatorium most külön osztályt létesített vérhajosok és hujyszervei betegek részére. A sanatoriumban forgalomba került csodás és biztos hatású, Ehrlich 606 Az arra szorult intézeti betegeket díjtalannul olja az intézeti főorvos, csupán a mérsékeltlen felszámított ellátásai költségeket kell megfizetni. A, Park Szanatorinmó már eddig is számos és súlyos, Ehrlich 606 tal beoltatott beteg gyógyultan távozott. Minden érdeklődőknek készséggel ad felvilágosítást „a Park Szanatorium, Dunaharaszti Festi megye.

Rablás gyilkossági kísérlettel. A mult hó 28 án reggel 6 ora tájban a Kiskunfélegyházi és alpári uton az ugynevezett pálmáerdő mellett vakmerő rablás történt, Az eset részletei a következők. Klucsai Istvánné Makány Erzsébet, Fehér Jánosné Berecz Mária és Bálint László 13 éves János nevű fia kocsin igyekeztek az Alpári hetivására. Amint a palma erdőhöz értek, két eddig ismeretlen egyen a kocsi meállítottak és a szundikáló utasokat ákácfa doronggal leütötték a náluk levő 152 koróna ezüstpénzt elrabolták és alpár felé elmenekültek. Az egyik tettes bement alpára a másik azonban a rablás színhelyéről ment egy 400 lépésnyire a társától elváltos más irányba menekült. Az utasok egytől egyig súlyos sérüléseket szenvedtek különösen a fon kihalgatásukor csak annyit tudtak mondani, hogy az egyik nagy erős ember a társa pedig egy kis hitvány cingár ember volt. A csendörség széles körű nyomozást indított a vakmerő rablok kézre kerítésére.

Egy nő

aki az egészséges bő ápolására ad, de különösen aki a szeplőt eltávolítani akarja és tisztá puha fehér archórt meg akarja állandóan tartani

VESSZŐPARIPA

Liliumtejszappannal mo dik

védjegy Steckenpferd Bergman és társa, Téschen a. E.

Kaphatók minden gyógytárban, drugériában és illatszer kereskedésben. Darabja 80 fill.

A Fővárosnak egyik legfoutsabb egészségügyi intézménye dr Batizfalvy István Zoltán egt. tanár, Pest vármegye t. főorvosának, az operatív és műfogászat specialistájának fogorvosai intézete (Kérvöl körut 3). A főváros ezen joggal egyedülnek mondható ilyenmü intézményének, melyet a nagyméltóságú v. k. ministerium is elismerő levéllel tüntetett ki, melyben évtizedeken keresztül száz- és százezer fogbetegség kezeltetett, csakis e célra átalakított helyiségei a közegészségügy és operatív kívánalmaknak megfelelően a legmodernebbül vannak berendezve. Évek óta jól begyakorolt műtői az igazgató személyes közreműködésével egész nap reggel 8-tól este 7-ig nyújtanak biztos és a legújabb villany átszűrődési rendszer alkalmazásával teljesen fájdalomtalan sagélyt

a fogfájás kinos betegsége által gyötörtéknek. Foghzások altatásban is. Az intézet laboratoriummal és technikai mőhallyel van összekötve, hol a legjobb rendszerű műfogpótlások készülnek, melyek a valódiaktól meg nem különböztethetők és ugy beszédre, mint rágásra teljesen alkalmasak és minden kellemetlenség nélkül helyeztetnek bn. Mérsékelt árak teljes jóállás mellett. Levelekre az intézetet készséggel válaszol. Vidékiek fél nap alatt megkapják műfogaikat.

1223:1910 szám.

Hirdetmény.

Értasitem az adófizető közönséget, hogy az állami adó vármegyei utadó és községi potadó 1911. évi I. negyed évi részlete f. hó 15-iki esedékes volt, felhivom ezentul fogva mindazokat akik ezen részlet kifizetését elmulasztották, valamint azokat, akik az állami vármegyei utadó községi potadó, hadmentességi díj és ármentesítő társulati törlesztési járulékkal a mult évről még hátralékban vannak, hátralékukaj 8 nap alatt annál inkább fizetsek le, mert ellenesetben ellenük a végrehajtási eljárás fog megindittatni.

Csongrád, 1911. február hó.

Kovács, jegyző.

gözmalmot

szándékozik építeni és ehhez öt helybeli farsat keresek Horváth János a mámai csárda mellett levő tanyáján. Felajánlja a telephez való malomhelynek valót és az összes épületeit, melyek jó karban állanak. Több melléképületekben négy családos apa elfér. Szóval csupán a malomháznak kellene építeni.

A malomhoz való téglát a helyszínen lehet égetni amennyiben arra való kitűnő agyagos talaj van és így sokkal olcsóbban jutnánk a téglához.

A tájék olyan alkalmas és nagy, hogy egy gözmalmot bőven elátna öröni valóval.

Aki társ kíván lenni és a jövőjét akarja biztosítani jelentkezzék nála, mielőtt vidékít keres mert sokkal jobban szeretne csongrádi társat. tisztelettel

Horváth János kovács és bognár.

DELEWARE VESSZŐ ELADÓ



Minden hibától, különösen jégveréstől mentes szép sima vessző a piros válfajból, jótáadás mellett. Küldök minden vevőmnek utasítást, arra hogyan kell elgyökereztetni a sima vesszőt, hogy minden szál megfakadjon.

Ezer darabja az első osztály 35 K.
Száz " " " " " " 4 K.
Másodosztályú vessző ezre 20 K.

Érmelléki legnemesebb és legbővebben termő faj. Előpénzben az összeg tizedrésze küldendő:

FÜZESSY IMRE, Rákosliget.

Eladó tanyaföld tanyával.

A szentesi rét szélibe a holt körös parton 3 hold első rendű szántóföld tanyával és takarmánnyal együtt szabad kézből eladó

Értekezni lehet a helyszínen Szakó János tulajdonossal bármikor.

SALVATOR kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél, omésztési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyviz.

Kapható ásványvízküreskedésekben és gyógyszerárakban. SCHULTES ÁGOST Szinye-Lipóczi Salvatorforrás-vállalat Budapest, V. Rudolf rakpart 8.

H i r d e t m é n y.

A Tiszavidéki Takarékpénztár Részvénytársaság

közhirre teszi, hogy a nem megkötött kamatlábú

 összes kölcsöneinek kamatlábát fél százalékkal leszállította  és továbbra is fenntartja a már eddig is meglevő kötött kamatlábú jelzálog kölcsöneit és ad az áringadozásoknak és elemicsapásoknak nem annyira kitett

földbirtokokra 6 százalék mellett olyan kölcsönöket, hogy azok kamatlába hármilyen pénzvisszonyok állának is be feljebb semmi-
 esetre sem mehet. — Ad földbirtokokra törlesztéses kölcsönöket.

és azokat minden levonás nélkül készpénzben fizeti ki.

15 évre	9 kor.	80 fillér	törlesztés	mellett.		
20 "	8 "	23 "	"	"	"	"
25 "	7 "	33 "	"	"	"	"
30 "	6 "	74 "	"	"	"	"
35 "	6 "	35 "	"	"	"	"
40 "	6 "	07 "	"	"	"	"
45 "	5 "	87 "	"	"	"	"
50 "	5 "	70 "	"	"	"	"
65 "	5 "	45 "	"	"	"	"

Ezen törlesztési részletekben úgy a kamat mint a tőketörlesztés bennfoglaltatik.

Drágább kamatozású kölcsönök convertálása bélyeg és illetékmentes, a közönséges jelzálogkölcsönök kamatlába ma 6 és fél százalék.

Leszámítol váltókat

az összeg nagysága szerint megállapított legmértányosabb kamatláb mellett ad kölcsönöket takarékpénztári és gőzmalmi részvényekre, ad folyószámla kölcsönöket megállapodás szerinti legmértányosabb feltételek mellett.

Elfogad takarékbetéteket és azok kamatát félévenként tőkésíti és ad állandó betétek után **4 és fél százalék kamatot** a betétet követő harmadik napon kezdődő kamatozással.

Evről-évre alakít betéttársaságokat heti befizetésekkel

azokra a legkisebb hetibefizetés 20 fillér. Azok betéteiből a tagok kölcsönöket 6 százalék mellett nyerhetnek. A kölcsönök hetibefizetéssel törlesztetnek.

Vesz helyi takarékpénztári és gőzmalmi részvényeket a legmértányosabb árban.

Vesz és elad tőzsdén jegyzett mindennemű értékpapirt tőzsdei árfolyam szerint.

Felvilágosítást készséggel ad az intézet könyvelősege a délelőtti hivatalos órák alatt és délután 3-5 óráig.